

ZONGHE

市城管局开启大气扬尘污染管理新模式 宽严相济促管理 “首违免罚”有温度

■记者 徐志勤
通讯员 马晓伟 冯建伟

本报讯 今年以来，市城管局对大气扬尘污染管理实施“首违不罚”“轻微违法免罚”等柔性执法模式。对首次、轻微且没有造成危害后果的违法行

为建立容错机制，给予当事人

改正的机会，有效提高主体责任自觉落实扬尘污染防治措施责任意识。

依据相关规定，市城管局在执法过程中根据“首违免罚”和“轻微违法免罚”原则，对当事人违法行为轻微、首次违法等案件不再进行经济处罚，而是采用劝导示范、说服教育等有温度的执法管理模式，并按照要求签订《安徽省住房城乡建设轻微违法行为免于行政处罚告知承诺书》。通过批

评教育促整改，整改促长效的管理机制，截至目前，首违免罚39起，违法现场已全部高标准整改到位。当事人心存感激，纷纷表示，在今后的大气污染防治中将严格依照相关规定，全面落实好防尘措施。

同时，执法人员积极实行日巡查与夜巡查，以及定时检查与不定时检查相结合的方式，持续加强涉及扬尘污染问题的严管严查力度，落实落细扬尘污染防治措

施。严格落实渣土运输车辆的车体清洁、及时密闭，依法依规环保、有序、文明运输，严格查处沿途抛撒滴漏、随意倾倒等现象。

市城管局与市生态环境局、市住建局联防联动，高效协同，积极采取约谈、行政处罚等强制措施，充分发挥警示震慑作用，提高执法力度。同时，多措并举从源头上全面控污抑尘，确保各项措施落地见效。完善常态长效管理机制，

提升建筑工地规范化、标准化、科学化管理水平；加大扬尘污染等违法行为的查处力度，对屡教不改，整改不力的责任单位，将严格查处。截至目前，立案查处15起，罚款金额达52万元。

通过宽严并济差别化管理，市城管局将大气扬尘污染防治由单纯依靠执法向加强执法与促进守法并重转变，使环境执法有“力度”，更有“温度”。



出鱼喽

秋风起，鱼儿肥，又到一年丰收时。10月18日，杜集区濉丁路附近的鱼塘里一派繁忙景象，村民们正齐心协力忙着捕鱼。

“出鱼了！”随着一声喊，大吊网被拉起来，沉甸甸的渔网里有草鱼、鲤鱼、鲢鱼、鲫鱼。望着活蹦乱跳的鱼，大家脸上乐开了花。

据了解，这片位于矿山集街道的鱼塘产出的鲜鱼，主要是通过本地采购微信群、社区团购等形式，实现地产鲜鱼直供市民餐桌，在拓宽鲜鱼销路的同时，也丰富了市民的“菜篮子”。

■摄影 记者 梅月



杜集区高岳街道持续推进环境整治 擦亮乡村底色 共建美好家园

■记者 徐志勤
通讯员 杨登云

本报讯 金秋十月，桂花飘香，走在杜集区高岳街道的村道上，随处可见忙碌的身影。身穿红马甲的志愿者及村民在村干部和党员带领下对自己院落、房前屋后、村道、河道的环境卫生进行彻底清理整治。

乡村美不美，关键看环境。今年以来，高岳街道坚持以党建工作为引领扎实推进

乡村环境整治工作，坚持“面子”“里子”一起抓，将提升人居环境质量作为“一把手”工程压实推进，统一部署、整合资源，让乡村既有“颜值”更有“气质”。

“一条村路，步步风光；一个村庄，处处皆景”，这是高岳街道双楼村村民对本村人居环境最直观的感受，也是双楼村在高岳街道农村人居环境整治工作中率先发力、走在前列的最终成果。

“近日，双楼村举行农村

人居环境整治暨‘美家美院’

颁奖仪式，对新评选出的‘清洁家庭示范户’进行表彰”。10月19日，高岳街道相关负责人介绍道。以人居环境综合整治行动为契机，双楼村加大“美丽庭院”宣传引导检查力度，定期将庭院美景、劳动场景、措施落实效果全部发到微信群，充分调动村民积极性，利用多种形式持续开展“美丽庭院”展示打卡、积分评比等活动，形成向标杆看齐、向先进靠拢的良好

氛围。

积极探索人居环境整治新模式，高岳街道将党建引领与人居环境整治有机结合，有力推动农村人居环境整治工作。辖区各村（社区）每周都会组织志愿者清理排水沟淤泥、生活垃圾等，大力打造“美丽庭院，干净人家”，引导群众自觉参与其中，确保人居环境工作扎实、深入、有效、常态开展。

“典型引路、示范带动。”

高岳街道与创建全国文明城

市工作有效结合，加大人居环境整治宣传力度，各村（社区）充分发挥先进典型带动作用，用好“积分奖励”指挥棒，多举措调动全体村民共同

参与“清洁家庭示范户”的评选，让分高的村民有荣誉感、分低的村民有紧迫感，从而激发大家参与环境整治的热情，形成上下同心、全民参与的生动局面，营造“人人参与、家家行动、户户受益”的良好氛围，加速推动人居环境工作迈上新台阶。

庭院“小美”带动村庄“大美” ——濉溪县刘桥镇打造“美家美院清洁文明示范村”

■记者 吴永生 通讯员 徐峰

秋高气爽，走进濉溪县刘桥镇王堰村，道路干净整洁，两侧绿树成荫，家家户户的院墙粉刷白净，不愧“美家美院清洁文明示范村”的称号。在过去，这里道路坑洼不平，“晴天扬灰路、下雨满脚泥”，各家各户房前屋后还堆满了砖瓦、柴草等杂物，与“美丽”一词无缘。

改变，要从该村开展“美家美院清洁文明示范村”建设说起。王堰村因地制宜，尊重民意，实施“老村整治改造、建设美丽王堰”，着力推进基础设施和公共服务设施建设，加强农村环境综合整治，旧貌换了新颜。为让村子彻底美起来、长期美下去，王堰村按照“四净两规范”“四勤两参与”要求，开展“美家美院清洁家庭示

范户”创建活动，通过积分奖励等措施，让村子兴起了一股整理院落、打扫屋子、庭院比美的新风尚。

每天早上打扫庭院后，整理室内卫生，是村民张金英的必修课。她家因庭院环境优美、干净整洁，被评为全市“美家美院清洁文明示范户”。“现在院子内外整洁、干净，进进出出也感到心情舒畅。”张金英说。

王堰村妇联主席孙萍介绍，评选第一批村级“美家美院清洁家庭示范户”的时候，包组干部挨家挨户上门动员寻找，推荐了好多户，可按照评选标准仅有几户勉强合格。村里启动“美家美院”积分奖励活动，按照市级示范户奖励50积分、县级示范户奖励30积分、镇级示范户奖励20积分、村级示范户奖励10积分的标准，严格考核，村民积极

性一下子被激发出来了，争着行动起来，扮靓家园。

截至目前，刘桥镇已有省市县镇四级“美家美院清洁文明示范户”600多户，孟口村获评濉溪县“美家美院清洁文明示范村”。下一步，该镇将全面打造“美家美院清洁文明示范村”，让庭院小美带动村庄环境大美，为乡村振兴夯实环境基础。

第二批非机动车道 遮阳(雨)棚建设工作启动

■记者 詹岩 通讯员 陈洪
实习生 陈汀芷

本报讯 近日，市市政工程处正式启动第二批遮阳(雨)棚建设工作，进一步改善非机动车和行人通行环境，助力提升城市功能品质。

根据实施方案，第二批遮阳(雨)棚计划布点于淮海东路和龙山路交口、人民路和鹰山路交口、人民路和濉溪路交口、南黎路和孟山路交口、南黎路和相山路交口、南黎路和长山路交口、南黎路和鹰山路交口、

南湖路和桓谭路交口等处，共计22处。其中8处为帽型、14处为弧形，预计11月底建成。

推进交通路口加装便民遮阳(雨)棚建设工作，是扎实推进民心行动和为民办实事的重要举措。8月底，首批14座遮阳(雨)棚建成并投入使用，社会反响良好，成为城市一道靓丽的风景线。

下一步，市市政工程处将科学制定施工方案，加班加点、错峰施工，严把工程质量关、环保关、安全关，力争这一惠民工程早建成早使用。

韩村镇带状复合种植成效显著 玉米不减产 增收一季豆

■记者 吴永生
通讯员 杨晓华

本报讯 眼下，濉溪县韩村镇大豆玉米带状复合种植已收割完毕，大豆“套种”玉米，“种”出丰收好年景，这种新型种植模式让种植户笑开了颜。

韩村镇和谐村大豆玉米带状复合种植面积420余亩，农户们抢抓晴好天气及时开展作业，确保秋粮颗粒归仓。颗粒饱满的黄豆、金灿灿的玉米让种植户们喜出望外。

该镇光明村种植户李辉今年大豆玉米带状复合种植100亩，他说：“今年的大豆长势非常好，籽粒饱满，成色也好。估测大豆亩产大约为200至300斤，玉米也不减产，是一个丰收年。”

大豆玉米带状复合种植是

为解决两者之间的争地矛盾，将玉米、大豆两种作物以2:4形式配比，在同一块土地进行耕作种植的模式。这样既能利用玉米作为高秆作物的边际优势，高效利用光能，也能扩大大豆作为低秆植物的生产空间，高效利用氮磷肥，从而促进两种作物的协同共生，实现同一块地增加产出。

今年韩村镇共推广大豆玉米带状复合种植面积2985.99亩，涉及12个行政村，29个种植主体。为带动新型农业经营主体参与大豆玉米带状复合种植的积极性，当地落实激励政策，每亩给予300元补助，同时该镇农技站还强化病虫害防治等田间管理指导，解决农户种植的后顾之忧，从而实现“玉米不减产，增收一季豆”目标。

烈山区新杨社区多措并举 创建综合减灾示范社区

■记者 刘露 通讯员 单严飞

本报讯 为全面开展创建全省综合减灾示范区工作，切实提高社区综合减灾救灾工作水平，今年以来，烈山区杨庄街道新杨社区以地理环境“优”、减灾设施“全”、救助演练“实”、宣传教育“新”为特色，积极开展创建工作。

小小充电桩，便民服务暖民心。聚焦民生关切，着力解决群众需求“痛点”，新杨社区科学合理规划，摸排居民户数，安装符合安全要求的充电插座，充电插座与用户家里的电表对应联通，实现“自供电充电”。

这样真正实现“车不入楼，车不占位”；同时定期安排相关专业人员对设备进行安全检测、巡查及维保。

广宣传造氛围，防灾减灾深入人心。线上充分利用微信公众号、微信群等向居民不定期推送防灾减灾应急科

普知识、“安全生产月”应知应会等信息。线下利用社区科普宣教室，定期组织社区干部及居民学习防灾减灾知识；为居民现场演示灾害发生及如何逃生；组织居民观看预防灾害电教影片，参加自救互救、医疗救护知识培训等。一系列入脑入心的宣传，使社区居民了解和掌握了基本的逃生技能及必要的应对灾害的救灾技术。

强队伍构网络，应急救灾安民心。坚持政府主导、社区运作和社会协同相结合，建立健全机制，融合社会力量参与社区综合减灾。针对儿童、老年人、残疾人等群体，建立社区减灾工作档案、社区减灾工作网络、灾害信息告知和报送制度。成立减灾应急救援队，确保社区居民快速有效获取灾害信息，并可以协助社区做好灾害应急准备、紧急救援和群众转移工作。



“敲门”送安全

10月18日，淮北交警二大队民警走进位于新改道路沿线的相山区渠沟镇张集村开展“敲门行动”，把交通安全送到村民家中。民警向村民宣讲交通安全知识，通过典型事故案例，让村民认识到酒后驾车、骑乘摩托车不佩戴安全头盔、开车不系安全带、三轮车违法载人等交通违法行为的危害性，引导大家远离交通陋习，确保出行安全。

■摄影 记者 梅月 通讯员 尹晓洁